

El General Linares

Entre las noticias, casi todas tristes, ninguna de ellas engendradora de esperanzas lisonjeras, que el cable nos comunica sobre el gran combate librado en los alrededores de Santiago de Cuba, hay una que descuella con singular realce, por referirse á personalidad por muchos títulos ilustre y prestigiosa.

Nuestros lectores han podido leerla, ya en los telegramas oficiales; nosotros aludíamos muy veladamente á ella, en nuestra edición al decir que eran muy pesimistas las impresiones en los centros oficiales.

El general Linares, animoso defensor de Santiago de Cuba, caudillo de privilegiadas dotes de inteligencia, serenidad y pericia, uno de los militares de quienes más fiaba la opinión, en el difícil trance en que se ve comprometida la causa de la patria ha sido, entre los heroicos servidores de ésta, uno de los que han caído con gloriosas heridas bajo el fuego de las fuerzas enemigas al resistir el avance iniciado sobre la capital del departamento oriental.

La noticia produjo duelo general al esparcirse rápidamente por Madrid.

En todas partes se recordaban los servicios que el general Linares ha prestado siempre á la nación, y eran encomiadas las prendas de su generoso corazón é hidalgo carácter.

S. M. la Reina mostróse muy apenada al recibir la noticia, é interesóse vivamente porque se procuren con la mayor celeridad detalles sobre el estado en que encuentra el herido.

Desde primera hora de la noche fueron avisados por el ministerio de la Guerra el coronel Linares, hermano del comandante general de Santiago de Cuba, y su hermano político el general Montes Sierra, con objeto de enterarles de la desgracia.

Hay esperanzas, y porque se confirmen hacemos los más fervientes votos, de que la herida no tenga complicaciones funestas, aunque el hecho de resignar el mando prueba la gravedad del accidente.

La adversidad que en todo nos persigue parece elegir entre las víctimas de nuestra causa, no ya las más, sino también las mejores.

Honrémoslas á todas sintiéndonos orgullosos de tanta abnegación y heroísmo, y acompañen nuestros sentimientos la memoria de los que han dejado de ser y de los que aún alientan en torno de nuestra santa bandera.

Para todos teja sus coronas de siempre-vivas la patria agradecida.

El general Linares nació en Valencia el 22 de Octubre de 1848.

En 1860 se le concedió la gracia de subteniente de infantería.

Entró en la Academia de artillería en 1863.

Octuvo el grado de teniente de infantería el año 68, ascendiendo á capitán por méritos de guerra y campaña.

En los años 65, 67 y 68 combatió contra los movimientos revolucionarios de Andalucía y Castilla la Nueva.

El 69 batió á los carlistas en la Mancha, disolviendo algunas partidas, y el 71 peleó contra ellos en las Vascongadas.

Poco después pasó á Cuba, tomando parte en los combates de

San Pablo, Charco Colorado y Rincón de Mogoy.

Regresó á la Península por enfermo, y regresó á la gran Antilla al poco tiempo á las órdenes del general Jovellar, luchando de nuevo en Cuba y volviendo el 74 á España, donde estuvo en Camarillas y Tomarael, ascendiendo á comandante por su heroísmo en Estella y tornando varias veces á campaña.

Otra vez fué á Cuba el 76, viniendo con su batallón á los insurrectos en las Villas diversas veces.

Estuvo después de guarnición en Cartagena.

Fuó á Filipinas con el general Jovellar mandó en Manila el primer tercio de la guardia civil y limpió de malhechores la provincia de Bulacan.

Regresó á España y contribuyó á apagar el movimiento del 19 de septiembre.

Ascendió á brigadier el 89.

Volvió á Cuba el 95 y obtuvo varias victorias, que todos por recientes recordamos, ascendiendo á general de división el 96, y últimamente á teniente general, siempre por méritos de guerra.

El general D. José Toral y Velázquez, en quien ha resignado el general Linares el mando, nació el 13 de agosto de 1832, procede del arma de infantería, posee las cruces de San Hermenegildo y del Mérito militar y lleva de antigüedad en su actual empleo desde 29 de junio de 1897.

Sello de Guerra

En la administración del Correo Central y en todas las de provincias, se han depositado muchas cartas sin el sello de 5 céntimos, establecido por la ley de presupuestos, como impuesto de guerra, que rige desde 1.º del actual.

La dirección general del ramo, teniendo en cuenta que hasta ahora no ha podido darse toda la publicidad necesaria á tal disposición, ha ordenado á las administraciones que cursen la mencionada correspondencia, armonizando los intereses del público con los del Estado, autorizándolas, á la vez, para que admitan sellos de comunicaciones, por el valor del impuesto, en el caso de que no los hubiese de esta clase en las expendedorías de objetos timbrados; pero este acuerdo no podrá subsistir más que los días necesarios para que el nuevo impuesto sea conocido en todas partes y se normalice la provisión de los sellos correspondientes, pues entonces las oficinas postales de origen, cumpliendo los preceptos reglamentarios, se verán precisadas á detener las cartas ordinarias y las certificadas y aseguradas que no lleven adherido el sello de guerra, y circulen entre las poblaciones de la Península, islas Baleares, Canarias, posesiones españolas del Norte de África y Fernando Póo, que son únicamente las sujetas al impuesto, por no estar comprendida la correspondencia para el extranjero, Cuba, Puerto Rico, Filipinas, ni la que circule por el interior de las poblaciones.

También se hallan exceptuados del referido impuesto las tarjetas postales, impresos, muestras, medicamentos y en general todo objeto postal que no se considere carta.

Creemos conveniente advertirlo á nuestros lectores para evitarles el perjuicio que podría irrogarles en aquel caso.

Creemos conveniente advertirlo á nuestros lectores para evitarles el perjuicio que podría irrogarles en aquel caso.

Creemos conveniente advertirlo á nuestros lectores para evitarles el perjuicio que podría irrogarles en aquel caso.

Creemos conveniente advertirlo á nuestros lectores para evitarles el perjuicio que podría irrogarles en aquel caso.

Creemos conveniente advertirlo á nuestros lectores para evitarles el perjuicio que podría irrogarles en aquel caso.

Creemos conveniente advertirlo á nuestros lectores para evitarles el perjuicio que podría irrogarles en aquel caso.

Creemos conveniente advertirlo á nuestros lectores para evitarles el perjuicio que podría irrogarles en aquel caso.

Creemos conveniente advertirlo á nuestros lectores para evitarles el perjuicio que podría irrogarles en aquel caso.

Creemos conveniente advertirlo á nuestros lectores para evitarles el perjuicio que podría irrogarles en aquel caso.

Creemos conveniente advertirlo á nuestros lectores para evitarles el perjuicio que podría irrogarles en aquel caso.

Creemos conveniente advertirlo á nuestros lectores para evitarles el perjuicio que podría irrogarles en aquel caso.

Creemos conveniente advertirlo á nuestros lectores para evitarles el perjuicio que podría irrogarles en aquel caso.

Ataque á Santiago

La primera batalla

El parte oficial de Shaffter.

Nueva York 2, 10 m.

Se ha recibido en Washington un parte oficial del general Shaffter, fechado en Siboney.

Da detalles del combate, que fué, según declara, rudo, empeñado y muy sangriento.

Duró la batalla desde las ocho de la mañana hasta el anochecer.

Dice el general que consiguió apoderarse de las trincheras avanzadas de los españoles.

Añade que durante la noche las tropas norteamericanas, utilizando las posiciones adquiridas, se atrincheraron, para volver á tomar la ofensiva hoy mismo, y resistir á los españoles si vuelven á la carga.

Dice también que durante la noche, la división Lawton y la brigada Bates se habrán unido á la línea de combate formada en las posiciones adquiridas.

Shaffter afirma en su parte oficial que á las cuatro de la tarde de ayer fué ocupado el Caney por las tropas americanas, de rigurosa resistencia de los españoles.

El parte oficial consigna que las tropas americanas han tenido cuatrocientas bajas.

Noticias particulares.—Las bajas del enemigo.

Nueva York 2, 10'25 m.

Un cablegrama fechado en Playa del Este da análogos detalles á los anteriormente comunicados con el parte oficial de Shaffter.

Dice también que era ya muy entrada la noche cuando cesó el combate, y anuncia que las hostilidades volverán á comenzar en cuanto raye la aurora.

En el despacho á que me refiero, las bajas de los norteamericanos se hacen subir á 500 entre muertos y heridos.

Otros telegramas del teatro de la guerra dicen que las bajas fueron 400, y que los españoles se retiraron en buen orden y por escalones, al abandonar las trincheras avanzadas y replegarse hacia Santiago.

Como todos los demás despachos consigna el heroísmo con que se han batido los españoles.

Dice que una granada española, certamente disparada, diezmó una compañía entera de yankees, sembrando la consternación en aquel punto de la línea de combate.

Otro cablegrama, fechado en Sevilla, después de dar detalles que coinciden con los que voy telegrafando con referencia á otros despachos, dice que solamente la superioridad de la artillería, americana pudo asegurar la victoria, aun á costa de grandes pérdidas de hombres, á las fuerzas de Shaffter.

Según otros despachos, el almirante Cervera hizo avanzar su escuadra dentro de la boca de Cayo Smith, desde allí ametralló á las tropas americanas.

Todos los despachos consignan que los buques de la escuadra de Sampson bombardearon sin cesar un momento los fuertes de la costa y de la entrada del canal.

Otras noticias y comentarios.—Les costará caro.—Palabras de Alger.—Lo que dice Miles.

Londres 2, 9 m.

«The Morning Post», por las primeras noticias de la acción en Santiago, emi-

te la opinión de que Shaffter no tomará aquella plaza sin sacrificar muchos miles de americanos.

Un cablegrama de Washington dice que el secretario de la Guerra, Mr. Alger, ha declarado que esta seguro del éxito de Shaffter en Cuba.

Alger anuncia que las tropas americanas ocuparán á Santiago el día 4 de Julio.

Aquí hay quien comenta esta noticia diciendo que el ministro yankee ha tenido la imprevisión de no marcar también la hora y los minutos en que se realizará este hecho.

Otro telegrama de Washington dice que el general Miles ha declarado que el ataque á Santiago será definitivo, y que cuando hayan sido tomados los fuertes del Morro y de la Estrella, cuatro acorazados americanos entrarán en el puerto á batir á la escuadra de Cervera.

Ha añadido que esta batalla naval se verificará el domingo.

REYER.

Detalles por Londres

Londres 2, 12'30 t.

Los despachos relativos al combate de ayer en Santiago dan pocos detalles precisos.

La mayor parte coinciden en decir que después de muchas horas de sangriento combate, los españoles fueron rechazados, habiéndose batido heroicamente y haciendo al enemigo 400 bajas, según unos, 500 según otros.

La escuadra Cervera intervino en la lucha, haciendo sus proyectiles gran daño al ejército yankee de tierra.

REYER.

Detallada versión yankee.—El plan de batalla.—Los tres puntos de ataque.—Las escuadras.—Shaffter comienza el fuego.—En el Caney.—Cuerpo á cuerpo.—En Aguadores.

París 2, 4'14 t.

He aquí los detalles que acaban de recibirse de Nueva York sobre el combate de ayer de Santiago:

A primera hora de la mañana, el general Shaffter atacó vigorosamente y por tres puntos diferentes las defensas exteriores de Santiago.

Las fuerzas norteamericanas, pasando el río Guama, formaron una extensa línea de combate de cerca de 15 kilómetros de longitud, siguiendo la cuenca de dicho río frente á las alturas donde tienen establecidas sus trincheras los españoles.

Shaffter había dividido sus fuerzas en tres divisiones principales.

Mientras los generales Lawton y Wheeler, con fuerzas de infantería, caballería ligera y algunos cañones, avanzaban sobre el Caney, al Nordeste de Santiago, el general Kent, con el grueso de la artillería, marchaba sobre Aguadores, bajo la protección de los fuegos de la escuadra de Schely, intentando avanzar para atacar al Morro por el Este, mientras los cañones de Sampson atacaban este fuerte y los de la Socapa y la Estrella.

Simultáneamente Calixto García, con el núcleo principal de las fuerzas rebeldes, atacaba al Caney por el Sudeste.

Otra división del ejército americano, que venía del Este, procedente de Jaruá y Sevilla, se dirigía directamente sobre Santiago.

Las tropas enemigas, como ya he dicho, ocupaban una extensión grandísima y formaban varias líneas sólidas y escalonadas desde la costa hasta las trincheras españolas del Norte de Santiago.

Las escuadras americana y española

tomaron parte en la acción desde el principio.

Los buques yankees dirigían sus proyectiles más gruesos sobre las nuevas baterías recientemente construidas en Aguadores.

La escuadra de Cervera, situada en la entrada de la bahía, detrás de Cayo Smith, dirigía sus granadas sobre las líneas americanas y cubanas de tierra.

El general Shafter, que se había colocado en el frente de batalla a la cabeza de las tropas, comenzó el ataque con dos baterías de artillería de montaña, que abrieron el fuego sobre el Caney.

La división de caballería de Wheeler, atacando dicho punto por el Norte, y las fuerzas insurrectas al mando de Calixto García por el Sudeste, se unieron rápidamente a las fuerzas del general Lawton, en un rápido movimiento envolvente sobre el Caney.

Las fuerzas españolas defendieron sus posiciones con encarnizamiento.

El fuego de Mauser desde las trincheras, era rapidísimo y certero.

Los americanos tuvieron que conquistar el terreno palmo a palmo.

Cruzáronse cargas a la bayoneta y hubo momentos en que casi se luchó cuerpo a cuerpo en algunas trincheras.

Finalmente, dice el telegrama de origen yankee a que me refiero, que los norteamericanos consiguieron, apoyados por la artillería, apoderarse de las defensas avanzadas, y desde allí rechazar a sus adversarios, obligándoles a replegarse en el pueblo de El Caney.

Al mismo tiempo la división del general Kent, que ocupaba el centro de la línea de combate, emprendió la marcha sobre Aguadores.

En este último punto fué lo más fuerte y lo más rudo del combate, y donde cruzándose los fuegos de mar y tierra, por ambas partes, tuvieron los norteamericanos el mayor número de bajas.

Hasta aquí llegan las noticias que trae el despacho de Nueva York a que me refiero.

HUERTAS.

Otros detalles.—2.000 bajas
París 2, 5'45 t.

Posteriormente a las noticias anteriormente comunicadas, publican los periódicos en sus ediciones de las cinco de la tarde, otras versiones de origen norteamericano, menos detalladas que las que anteriormente he transmitido.

Según estas últimas, el combate no cesó hasta la puesta del sol, y habrá debido reanudarse al romper el día de hoy.

Los yankees mantuvieron elevado a la retaguardia de sus líneas de combate un globo cautivo para observar los movimientos de los españoles, que comunicaban constantemente al cuartel general los ingenieros que montaban la barquilla.

En estos últimos telegramas a que me refiero, se dice que parte de la escuadra de Sampson se adelantó a la boca del canal intentando forzar el paso durante lo más rudo del ataque terrestre; pero que el fuego de las baterías españolas rechazó este ataque naval.

Los últimos telegramas de Nueva York hacen subir el número de bajas de los yankees a cerca de 2.000 entre muertos y heridos.

HUERTAS.

Opiniones de la prensa francesa
París 3, 9 m.

«Le Figaro» comenta las noticias del combate de Santiago y dice que después de las pruebas de heroísmo que los soldados españoles han dado en Santiago y en Cavite, el honor de España queda a salvo y la nación no ganaría nada obstinándose en continuar la guerra, de la cual poco puede esperar ante la considerable diferencia de fuerzas.

«Le Figaro» se muestra convencido de que Europa facilitará a España los medios de hacer una paz honrosa.

«Le Journal» examinando la situación a que han llegado las cosas, lamenta que las potencias europeas hayan dejado pasar el momento en que sus sanos consejos podían hacer todavía que

las dos naciones llegasen a un arreglo honroso.

HUERTAS.

Los alemanes en Santiago
Londres 3, 9 m.

Telegrafían de Berlín que el gobierno imperial ha ordenado al crucero alemán «Geier», actualmente fondeado en la Habana, que salga inmediatamente para Santiago.

REYER.

Penuria de noticias.—Impresiones londinenses.

Londres 3, 8'35 m.

Hoy domingo hay escasez de noticias del teatro de la guerra.

Como no se publican más que dos ó tres periódicos, esta madrugada han llegado muy pocos cablegramas y no empezará a haber abundancia de detalles hasta esta noche, al volver a abrir los cables y terminar el reposo dominical.

Aquí hay expectación por conocer los detalles oficiales precisos, para apreciar la verdad y ver de quien ha sido la victoria, pues habiendo poca precisión en los partes oficiales de campaña de los norteamericanos y excesivo laconismo en los del campo español, la opinión se muestra desconfiada de los exagerados entusiasmos de la prensa yankee.

Como en los partes se dice que los yankees han sido rechazados el viernes, y con referencia a Mac-Kinley no se precisa ningún resultado, hay muchas personas que piensan que el combate, en realidad, ha dejado a los beligerantes en jaque, sin que la victoria se haya decidido aún por ninguno de los dos.

REYER.

Aumentan las bajas yankees.—La artillería.—Las bajas españolas.—Parque sanitario.—Los refuerzos.—Las reservas yankees.

Nueva York 2, 4'45 t.

Otro telegrama, fechado en Siboney en el cuartel del general Shafter, dice que las bajas de los yankees ascienden hasta ahora a 1.000 y que continúa reconociendo los maniguales, donde pueden encontrarse más muertos y heridos.

Dice también el telegrama que en el combate de ayer la ventaja de los americanos fué debida a la superioridad de su artillería, tanto por el número de cañones como por su calibre, y añade que el fuego de la artillería española fué de poca consideración.

Los proyectiles que más daño hicieron fueron los de grueso calibre lanzados desde los barcos de Cervera.

Supone dicho telegrama que las bajas españolas fueron considerables, porque al daño que hicieron las baterías del ejército de tierra debe añadirse el terrible fuego que sobre las posesiones inmediatas a la costa no cesó un momento de hacer la escuadra de Sampson.

Se ha dispuesto que salga inmediatamente para Cuba, a incorporarse al ejército de Shafter, un nuevo y numeroso parque sanitario.

Según los telegramas de Siboney, las defensas de fosos y redes de alambres dentados impidieron que el movimiento de avance fuese más rápido.

Las fuerzas españolas que combatieron cerca de Aguadores iban al mando del general Linares.

Un periódico de la tarde, en telegramas de Playa de Este, dice que Calixto García ha comunicado a Shafter la llegada a Santiago de 6.000 soldados españoles mandados por el general Pando.

Otro despacho del cuartel general asegura que para el combate de hoy entrarán en línea y de refresco todas las fuerzas que ayer quedaron a retaguardia del ejército norteamericano.

Hasta la hora en que telegrafío no se siente en Nueva York despachos que anuncien el segundo combate que se esperaba empezase hoy al amanecer.

AZOR.

Ansiedad por las noticias.—Aumentan las bajas.—El segundo combate.—Incertidumbre.

Nueva York 3, 4 m.

Se esperan ansiosamente noticias de Santiago.

Coméntase vivamente el parte oficial de Shafter, en el cual declaraba que sus tropas se hallaban solamente a tres ó cuatro millas de Santiago de Cuba.

Los últimos telegramas hacen subir el número de bajas americanas del combate del viernes a 1.300.

El ataque se reanudó ayer durante todo el día.

Se dice que el número de víctimas de esta segunda jornada es muy grande también.

No se conoce concretamente ningún resultado preciso, ni hasta ahora lo tienen los despachos particularmente recibidos por Mac-Kinley y Alger.

Aunque los periódicos han seguido publicando extraordinarios anunciando grandes triunfos, la opinión se muestra reservada, pues hace desconfiar el número creciente de bajas que se anuncian y la falta de precisión sobre las posiciones conquistadas en los partes oficiales.

AZOR.

La prensa yankee.—Últimos rumores.

Nueva York 3, 7 m.

Los periódicos de anoche se publicaron unos con orla negra, en honor de las víctimas del combate; otros con orla roja y otros con orla tricolor.

El «World» dice que la jornada del viernes es una victoria carísimamente pagada.

Noticias que circulan ahora afirman que todas las eminencias que rodean a Santiago de Cuba han quedado en posesión de los norteamericanos en los dos últimos combates.

Si esto fuera cierto, Sampson y Shafter, combinando sus fuegos, pueden hacer capitular a Santiago ó reducirlo a ruinas.

AZOR.

La segunda Batalla

Lucha encarnizada.—Bajas innumerables.

Nueva York 2, 9 n.

Se asegura por buen conducto que en Casa Blanca se han recibido telegramas de Siboney en que se anuncia al presidente que el ataque a Santiago volvió a comenzar esta mañana, luchándose por ambas partes con tanto ó mayor encarnizamiento que en el de ayer.

No se dan todavía detalles precisos de este segundo combate, pero se afirma que el número de norteamericanos muertos y heridos hoy es todavía mayor que el de los que ayer quedaron por tierra.

AZOR.

Otro parte de Shafter.—Las bajas aumentan.

Nueva York 2, 6'50 t.

Acaban de telegrafiar de Washington que el departamento de la Guerra ha recibido un nuevo parte oficial de Shafter relativo al combate de ayer.

El general norteamericano reclama con urgencia buques para transportar los heridos, para los cuales el clima y los medios de curación, escasos en proporción al número de bajas, pueden ser fatales, y reclama el envío inmediato de más parques sanitarios y de buques hospitales.

Shafter apoya estas peticiones en la creencia de que las bajas del combate de ayer superan a las anunciadas en sus anteriores despachos.

El número exacto de aquéllas no puede aún precisarse por las dificultades que opone a la rebusca de cadáveres y heridos graves la espesura de los bosques.

AZOR.

Telegrama oficial

Graves detalles.—Linares herido.
Habana 1.

(Madrid 2.)

Capitán general al ministro Guerra:

Hoy al medio día fué rudamente atacado Santiago de Cuba, logrando enemigo posesionarse de posición avanzada lomas San Juan después de tres horas tenaz resistencia y de haber salvado la artillería, a pesar de quedar fuera de combate más de la mitad de aquella fuerza nuestra.

Gravemente herido general Linares brazo izquierdo, y entregó mando al general Toral.

Enemigo, en número considerable, ata-

có por la mañana poblado de Caney, siendo rechazado por general Vara de Rey, á la tarde reanudóse ataque finalizando en el poblado después enérgica resistencia, con muchas y sensibles bajas.

No se tenía noticia columna Escario ni Pareja, con las que no ha sido posible comunicar á pesar esfuerzos hechos por mí para conseguirlo.—Blanco.

Los yankees

PINTADOS POR SI MISMOS

En una carta que dirige á «Le Temps» de París, su corresponsal en Filadelfia (Estados Unidos), hallamos interesantes detalles respecto á un numeroso partido que existe en aquella república, llamado «mugwumps», que allí llamaríamos independientes, y que se distinguen de los demócratas, populistas y republicanos por su independencia de espíritu al hablar de los sucesos y de los hombres que excitan la atención pública.

El primero de estos censores, no es un enemigo de la guerra, sino un adversario de la administración militar, y sus críticas sobre la organización del ejército revelan un patriotismo, que á fuerza de ser sarcástico y pesimista, no deja además de ser profundo.

Trátase de un escritor militar de gran reputación, Mr. Fautlney Bigelow, educado en Alemania, en donde fué discípulo del emperador Guillermo II y quien se enorgullece de conocer la organización de todos los ejércitos europeos; corresponsal del «London Times» y del «New-York Herald», y escritor que ha estudiado sobre el terreno la movilización de los cuerpos de voluntarios yankees.

Las críticas de Mr. Poultney recaen principalmente sobre los oficiales respecto á la falta de unidad en el mando, sobre la inexperiencia del estado mayor y su incuria, y sobre la incompetencia de los jefes que deben sus grados á la política.

A los que ataco—dice—es á los oficiales creados recientemente y á los soldados «aficionados» que se hallan en camino de jugar con la salud de nuestros soldados. Ese ejército de Tampa, compuesto de millares de elementos, sin ninguna unidad de dirección, se le podría comparar á una máquina eléctrica moderna en manos de un sultán de África... ¿Quién lo manda? Que yo sepa, nadie. ¿Se ha ideado algún buque que necesita tres ó cuatro capitanes?

No importa qué general sería preferible para el caso actual.

Y si ese general en jefe tuviese valor, crearía una comisión para examinar las capacidades de los oficiales elegidos para los grados más elevados, por la influencia del dinero ó de la política: esto haría que fueran eliminados el 75 por 100.

Otra llaga consiste en la edad de los oficiales.

Tenemos en el ejército regular capitanes ascendidos en tiempos de la guerra de sucesión, y que son unos abuelos. Como mecánicos, desde hace mucho tiempo hubieran sido dados de lado ó empleados en un ferro-carril local ó para conducir una carreta. Todo lo más de que son capaces, es de dirigir unos cincuenta hombres, y de ver si están limpios y en estado de combatir.

Como generales de brigada—añade—se han escogido, no á jefes que hayan dado pruebas á la cabeza de un regimiento, sino á hombres incapaces de mandar una compañía.

En cuanto al estado mayor, diríase que en Washington es un principio que un oficial de estado mayor sea escogido por la mujer del general únicamente en razón de sus capacidades para sostener un quitasol ó redactar la lista de una comida en francés (sic).

Somos el único país, continúa Mr. Bigelow,—á excepción de China, que nos servimos de nuestro estado mayor como medio de recompensar á los amigos personales y políticos.

Asi cuando las tropas llegaron á Tampa y á Chattanooga, vieron que nada se

Cronica Local

El rumor que no creimos pudiera confirmarse, circulado ayer dando por destruida nuestra escuadra de Cuba, ha resultado cierto.

Terrible desgracia pesa sobre nuestra nación. Ayer Cavite, hoy Santiago de Cuba. Siempre luchando nuestros soldados con fuerzas enormemente superiores. Nunca volviendo la cara, cubriéndose de gloria; pero de gloria tristísima, que hace subir al rostro oleadas de indignación.

No es hora de exigir responsabilidades en estos momentos. Entonemos el «mea culpa»; pero pensemos en el porvenir.

Ante el holocausto de la Patria sacrifiquemos cuanto podamos. Salgamos con honra de la situación tremenda que nos aguarda; no dejando de gritar con fuerza ¡Viva España!

El vapor «Lulio» ha llegado de Barcelona con toda puntualidad. El «Unión» ha zarpado a las nueve para Valencia e Ibiza.

En la madrugada de ayer ocurrió un incendio en la calle de la Rosa de Manacor.

Un pajar fué parte de las llamas, pereciendo carbonizado un muchacho de 12 a 14 años, pudiendo salvarse dos hermanos menores y su madre, que está alocada a consecuencia de esa terrible desgracia.

En Manacor ha causado muy penosa impresión el hecho.

Hoy regularmente habrá comenzado la colocación en la bahía de algunas valizas para que puedan calcularse las distancias de tierra al mar.

Se ha concedido al médico provisional del Regimiento Regional n.º 1 D. Jaime Piña, la cruz de primera clase del mérito militar, con distintivo blanco.

El día 14 aspira el plazo de rendición, por 1500 pesetas, de los mozos del reemplazo de 1897.

El vaporcito «Cabrera» llegó ayer de la isla de su nombre, sin novedad.

Con motivo de la creación, de nuevos faros, figura en los presupuestos de 88-89 un aumento en las plantillas, que producirá los ascensos siguientes en los torreros hijos de Mallorca.

Pasará a torrero mayor D. Jaime Lliteras y Juan, que sirve en Sallou (Tarragona).

A primero D. Antonio Piña y Forteza, de Isla Dragonera.

Y serán nombrados torreros terceros los aspirantes que están en expectación de ingreso D. Martín Bennassar y Rotger, de Pollensa; y D. Cristóbal Verd y Cerdá de Pollensa.

También serán nombrados torreros terceros D. Juan Hernández Wallis, D. Lorenzo Ros y Tur, don Bartolomé Torres y Pujol y D. Antonio Tur y Torres de Ibiza; y finalmente D. José Torres Riera, de Formentera.

Con gran actividad continua la formación del catalogo y enumeración de objetos para la tómbola patriótica.

Más de una tercera parte de números están ya colocados. Figuran en la tómbola objetos de gran valor.

Las órdenes de la Capitanía General se han cumplido puntualmente. Ayer a las doce no quedaba en el Muelle ninguna caseta. Muchas han sido deshechas. Otras, levantadas enteras y transportadas por medio de carromatos. La ani-

mación y el movimiento en aquella explanada, no hay que decir si ha sido extraordinario en estos días.

Ayer al anochecer quedaba en pie parte del esquilato de la pescadería nueva. El estanco, fué adosado a la caseta de consumos. Los últimos sillares, maderas y hierro serán seguramente quitados hoy. Han quedado en pie, respetadas por la orden militar, la pescadería vieja, la caseta de los carabineros, con su jardincillo y nada más.

Muchas de las casetas quitadas han ido a servir de albergue a los dueños o guardianes de huertas que las han comprado a precio relativamente barato.

Con puntualidad salió ayer tarde para Barcelona el vapor «Bellver».

Embarcó muy poca carga.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante el día 5 de Julio fué el siguiente:

Existencia de enfermos anterior 314.

Entrados 3.

Curados 3.

Fallecidos 1.

Quedan 313.

BIBLIOGRAFIA

Hemos recibido un ejemplar de la útil *Guía Notarial de España* que ha publicado don Gabriel de la Escosura.

Contiene: Índice alfabético de notarías. — Índice de Notarías, por orden alfabético y de antigüedad. — Lista de notarías excedentes, vacantes servidas por interinos y de notarios que ejercen la fe judicial y extrajudicial en 31 de Enero de 1898.

La sola enumeración de esas materias basta para demostrar la importancia de este libro que se vende a 2'50 pesetas.

EL GATO NEGRO

Por todos conceptos interesante es el núm. 1 del del tomo 2.º publicado por este de cada día más notable semanario. Sus páginas, repletas de hermosos grabados y ameno texto, llevan gran número de vistas fotográficas de Filipinas, retratos interesantes, chispeantes caricaturas de actualidad y el pliego quinto del precioso *Album de la Marina Española*, que se disputan actualmente todos los aficionados a colecciones, representando el vapor transporte «General Valdés» y el crucero «Castilla».

Figura la portada *En línea de Combate*, el bombardeo entre dos escuadras, de un bonito efecto.

Próximamente repartirá a sus lectores en pliego suelto, el índice de todos los trabajos insertos en los números de *El Gato Negro*, que constituyen el tomo primero.

Se halla de venta a 20 céntimos en el Centro de Suscripciones y Anuncios de D. Pedro Espín, único corresponsal en Palma, Conquistador, 32.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)
La escuadra destruida

Madrid 5, 5 t.

Después de muchas noticias contradictorias, los telegramas han confirmado que nuestra escuadra, al intentar salir de Santiago, fué destruida por el enemigo.

El almirante Cervera está prisionero de los yanquis.

Reina aquí gran expectación.

De Santiago

Oficial

Madrid 5, 7'25 t.

Ha llegado a Santiago la columna Escario.

Hasta hoy, día 5, ha prolongado el general Shafter el bombardeo de la plaza, si no se rinden.

Salen de la plaza los niños y las mujeres.

Entrevista.—A España

Madrid 5, 11'50 n.

Ha conferenciado con la Reina el general Martínez Campos. Se concede gran importancia a esta entrevista.

Se insiste en que el gobierno norteamericano ha enviado enseguida una escuadra a bombardear los puertos de España.

La impresión producida aquí por las últimas noticias, es indescriptible.

De La Almodaina

Más sobre la prisión de Cervera

Madrid 5, 8'30 n.

Washington.—El almirante Cervera quedó prisionero a bordo del vapor «Glocester», estando herido en un brazo.

Al ser llevado a bordo, dijo que hubiera preferido más morir en un combate en alta mar que en una ratonera.

Nuevas noticias del combate

Madrid 5, 8'40 n.

Washington.— Los telegramas que se reciben de dicha capital, dicen que los españoles desplegaron gran bravura y heroísmo en el combate naval en que fué destruida la escuadra.

Dicen también que el único barco americano que tuvo averías fué el «Glocester», producidas por la explosión de uno de los torpedos colocados en la costa.

La suerte de nuestra escuadra.—Un telegrama de Sampson.

Madrid 5, 9 n.

Washington.—Mister Sampson ha dirigido desde Siboney un telegrama a su gobierno que dice así:

«La escuadra de mi mando ofrece a la Nación como regalo a la fiesta del 4 de Julio, la destrucción de la escuadra que mandaba el general Cervera, no habiendo escapado ninguno de los buques que la componían.

El «Cristóbal Colón», encalló a 60 millas al Oeste de Santia, arriando la bandera.

El «María Teresa», «Almirante Oquendo» y el «Vizcaya» se hallan encallados y quemados a 20 millas de dicho puerto.»

Más noticias oficiales

Madrid r, 9'10 n

Se ha recibido un despacho oficial del jefe del apostadero de la Habana que dice así:

«Según me manifiesta el comandante de Marina de Santiago de Cuba, están llegando a aquella ciudad tripulantes del «María Teresa», los cuales refieren que dicho buque, el «Gquendo» y los destroyers «Pluton» y «Furor» embarrancaron a causa de tener fuego a bordo y que el «Colón» y el «Vizcaya», se perdieron de vista sin perseguirlos el enemigo.»

Reunión

Madrid 5, 9'10 n.

En la reunión de generales, jefes y oficiales celebrada en el Centro Militar, se acordó enviar al general Linares una entusiasta felicitación por la heroica jornada de Santiago.

Lo que dice el «Heraldo»,

Madrid 5, 9'10 n.

El «Heraldo» publica un telegrama de Washington, que dice, que los destroyers «Furor» y «Pluton» fueron destruidos a 4 millas del puerto de Santiago.

Dice además que los yankees hicieron prisioneros a 1.300 marineros españoles, incluso el almirante Cervera.

Otros telegramas que publica el mismo periódico, dicen que el «Vizcaya» fué apresado por el «Brooklyn» y el «New York», y añade que el almirante Cervera, está preso a bordo del último de dichos buques.

Afirma también que en el combate librado a la salida de la escuadra del puerto, los españoles tuvimos centenares de bajas y que los yankees las tuvieron también importantes.

Para las fiestas callejeras

y casas particulares

Adorno y Cadena de diferentes colores

5 cent. de peseta metro

Imprenta de Rubí y Monserrat.—Marina 2

PALMA—Imp. de Rubí y Monserrat.—Marina,

había hecho con objeto de albergarlos, y que los oficiales de estado mayor eran una colección de sistemesinos.

Las tropas tardaron doce días en ir de San Francisco a Tampa, en donde fueron tratados como un verdadero rebaño; nadie les ofreció en aquella capital ni un vaso de agua.

Y los organizadores oficiales se atreven a hablarnos «de un ejército perfecto» cuando los regimientos carecen hasta de carros para los transportes, y cuando la mayor parte de los soldados han salido para regiones tropicales con trajes más propios de Klondike; en fin, «el ejercicio se compone de mozalvetes y de coronales y capitanes de cajas de biscuits (sic).»

Otro de los escritores que más protestas ha originado en la prensa yankee es Moncreu Conway, antiguo pastor metodista, novelista y orador muy notable; ha llegado de evolución en evolución, hasta la extrema izquierda de todos los partidos religiosos, después de haberlos escandalizado por lo brutal y atrevido de sus ideas. Americano de la vieja cepa, descendiente de uno de los firmantes de la «Declaración de independencia» y uno de los más encarnizados adversarios de la esclavitud y de la guerra.

Dicho publicista pronunció recientemente en Boston un discurso ante un congreso de librepensadores (Free Religions Association) sobre la concepción de la libertad en América, cuyos principales puntos merecen ser conocidos.

«...Hay más libertad de palabra en Madrid que en Nueva York. En España hay libertad completa para atacar a la Iglesia, al Estado y al Trono. Hay libertad para que un hombre abra su comercio, su teatro y para que pueda divertirse el domingo. De esa libertad carecemos aquí.

«Los españoles son crueles, lynchan 50 toros por año; pero nosotros lynchamos 250 negros en el mismo periodo de tiempo.

«La misma guerra de independencia era inútil y nefasta; en principio, como dijo Franklin, jamás ha habido una guerra buena, y el militarismo no puede soportar la libertad individual, aun en una guerra por la libertad; y, por último, la guerra tiene por principio que se puede matar a cualquiera que halláis en vuestro camino, y de ese modo ennoblece a todos los bandidos con el título de «revolucionarios».

Noticias

La mala fe de los ingleses se revela actualmente en muchas publicaciones. *The States* llega hasta a presentarnos sin crédito y con el Banco de España próximo a la insolvencia.

La *Gaceta de la Banca* sale a la defensa de nuestro buen nombre, y dice:

«No hay ni puede haber la más ligera indicación de que se haya pensado en momento alguno que el Tesoro nacional se haga cargo del metálico del Banco, porque aún tiene aquí sobrados medios de cubrir sus atenciones corrientes y las extraordinarias de la guerra para bastante tiempo, y si le faltasen recursos, todavía hay mucho dinero en España, que se pondrá en buenas condiciones a la disposición de nuestros gobernantes, cuando lo reclamen, para mantener nuestro crédito y el prestigio nacional.

Dicen de Cádiz:

«Uno de los barcos yankees, cuya venida se anuncia, es el «Nevark».

No sería la primera vez que viniese este buque a Cádiz; nuestros lectores recordarán que el año 1892 visitó estas aguas, en compañía del *Bennington*, al mando del almirante Benham. Mucho han variado las circunstancias desde entonces. Recordamos que en agosto de aquel año se celebró a su bordo una fiesta, a la que concurrió buena parte de nuestra sociedad, por cierto en un día de Levante horroroso.

A nadie pareció aquel buque notable, ni por su tonelaje, ni por su artillería, ni por sus condiciones generales de arma de guerra.

Y desde aquella fecha han pasado seis años; con que nos parece que no estará ahora mucho mejor.»

**Sociedad General de Transportes Maritimos
A VAPOR DE MARSELLA**

Servicio del mes de Julio de 1898

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Julio directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos-Aires grandiosos y acreditados vapores franceses

el día 11 de Julio el vapor AQUITAINE
el día 26 de

Consignatarios en Barcelona, Ripoll y Comp.ª, Plaza de Palacio — Barcelona

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y ocho años de éxito creciente. Unica aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. — Frasco 14 reales. — Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Píncip 6, Barcelona, y princl pases de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

PEDID SÁNDALO PIZÁ

**PERFUMERIA Y GUANTERIA
DEL TEATRO**
CONSTITUCION 112

Se ha recibido un grandioso surtido de

 **Abanicos Japoneses y Tela-seda del país**
Además un bonito y variado surtido
DE GUANTES DE SEDA É HILO
Aviso sus numerosos y distinguidos parroquianos.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA
PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso de tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los cantantes y actores.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son inferiores.

Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.ª

Se encuentra en todas las farmacias.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZCADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

PILDORAS HOLLOWAY

La experiencia ha demostrado que en muchas enfermedades el uso de las Píldoras Holloway ha producido mas alivio en cuarenta y ocho horas que no hubiese sido posible conseguir con procedimientos ordinarios durante el término de seis meses, así que este notable remedio ha recibido por parte de muchas celebridades del Arte Médico, la merecida denominación de *infallible* tanto para la cura radical de numerosas enfermedades, como en particular para las malas digestiones y afecciones biliosas cuyos males aleja con rapidez sorprendente.

El poder purificativo de estas Píldoras que restablecen la sangre, limpiándola de toda clase de humores, hace que la flojedad, debilidad ó languidez, males que tanto afligen gran número de personas, sean prontamente sustituidas por la mas perfecta salud y robustez.

Las peligrosas afecciones invernales como la tos, los constipados, catarros, fluxiones, pulmonías ó enginas, son igualmente dominadas con facilidad, usando dichas Píldoras y Ungüento en conformidad á las instrucciones adjuntas y las personas que padezcan de asma, encontrarán un grande alivio en las Píldoras Holloway, las cuales son constantemente recomendadas á todos los que sufren de este mal. Ningun paciente debe darse á la desesperacion sin haber apelado al poder de este notable medicamento, que tanta fama ha adquirido en todas las partes del mundo.

UNGUENTO HOLLOWAY

El agradecimiento expresado por millares de personas de todas las naciones, es el mejor testimonio de la virtud de este maravilloso Ungüento y nos prueba que, á el solo deben la cura radical de sus cuerpos, despues de haberla buscado vanamente en muchos otros medicamentos; los efectos que produce son incomparables, y particularmente en la curacion de los males de pierna, úlceras, mal de pechos escrófulas, abcesos, mal de garganta, tumores y erupciones del cutis.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford street, Londres.

No. 2

BALNEARIO BALEAR
Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

IMPRESA DE RUBI Y MONSERRAT
Marina, 20 y Mar, 3

Este nuevo establecimiento servirá al público á precios baratísimos y con toda rapidéz cualquier trabajo se le encargue.

A la hora de encargado se entregarán los impresos de sencilla composición.